

2022 民生清单

看看哪些政策事关你的钱袋子

岁末年初,财政部、税务总局、央行等部委陆续召开年度工作会议,多个部门的“掌门人”也公开发声,2022 民生清单中,一系列政策将会影响你我的钱袋子。

2022 年将实施更大力度减税降费

2021 年,我国优化和落实减税降费政策,预计全年新增减税降费达到 1 万亿元。2022 年,减税降费不会停止,将会继续而且力度更大。

全国财政工作会议提出,2022 年要实施更大力度减税降费,增强市场主体活力。

目前,一批减税措施已经出台。比如,全年一次性奖金不并入当月工资薪金所得、实施按月换算税率单独计税的政策,延续至 2023 年底。继续对年收入不超过 12 万元且需补税或年度汇算补税额不超过 400 元的免予补税,政策延续至 2023 年底。上市公司股权激励单独计税的政策,延续至 2022 年底。

上述三项政策,预计一年可减税 1100 亿元,这将持续减轻个人所得税纳税人负担,缓解中低收入群体压力。

更好满足购房者合理住房需求

2021 年,房地产市场迎来深度调整,房贷放款一度“勒紧裤腰带”,2022 年住房需求如何满足?

2022 年中国人民银行工作会议提出,稳妥实施好房地产金融审慎管理制度,更好满足购房者合理住房需求,促进房地产业良性循环和健康发展。

住房和城乡建设部部长王蒙徽指出,将推进住房供给侧结构性改革。针对新市民、青年人等群体住房需求,加大金融、土地、公共服务等政策支持力度,大力发展保障性租赁住房,因地制宜发展共有产权住房,加快发展长租房市场。

易居研究院智库中心研究总监严跃进认为,改善性的购房需求接下来将面临较好的市场机会。中国社会科学院数量经济与技术经济研究所宏观政策研究室主任冯煦明对记者表示,可以预见的是,住房租赁市场尤其是长租房市场将迎来一轮大发展的机遇。

提高社会保障水平

在民生保障方面,全国财政工作会议提出,2022 年,突出保基本兜底线,持续增进民生福祉。支持建设高质量教育体系,推进卫生健康体系建设,提高社会保障水平,完善住房保障体系,推动文化体育事业发展。

目前,全国近 3 亿人领取养老金,医疗保险覆盖超过 13 亿人,因此,提高社会保障水平,备受关注。

2021 年提出“稳步提高社会保障水平”后,退休人员的养老金上调了 4.5%,实现了“17 连涨”。

从部委的表态来看,2022 年民生保障继续加强,社保水平将继续提高。因此,2022 年养老金的“18 连涨”值得期待,退休人员的钱袋子有望继续变鼓。

对各种偷逃税行为一律严惩不贷

全国税务工作会议指出,2022 年,要切实加强税收监管和税务稽查,着力提升税收治理效能维护国家税收安全。落实好常态长效打击“三假”工作机制,对各种偷逃税行为,一律严惩不贷。

目前,税务部门已经总结了有涉税问题的高收入人群实施监管的有效做法,形成了先提示提醒,再督促辅导,后予以警告,对警告后仍拒不配合整改的依法进行立案稽查,对立案案件选择部分情节严重、影响恶劣的在查处后公开曝光的“五步工作法”。

“五步工作法”面前,高收入人群就不要心存侥幸去偷逃税了。

来源:新华网

2022 年元旦,国家航天局发布我国首次火星探测任务天问一号探测器从遥远火星传回的一组精美图像,向全国人民报告“天问一号”平安,致以节日问候。

本组图像包含环绕器与火星合影、环绕器局部特写、火星北极冰盖、“祝融号”火星车拍摄火面地貌等内容,展示环绕器、“祝融号”火星车工作状态及获取的火星表面形态。截至 2021 年 12 月 31 日,天问一号环绕器在轨运行 526 天,当前距离地球约 3.5 亿千米,通信时延约 19.5 分钟;火星车在火星表面工作 225 个火星日,累计行驶超过 1400 米。目前,天问一号任务正按计划开展探测和相关测试,共传回约 560GB 原始科学数据,两器状态良好,运行正常。

其中,“环绕器与火星合影”图像中环绕器正飞过火星北极区域上空,环绕器本体呈金色,与地面进行高速数据通信的定向天线呈银色,太阳翼和雷达天线展开状态良好。火星上的白色区域为覆盖在北极的“冰”原,与地球两极的冰不同,火星的“冰”由干冰(固态二氧化碳)和水冰组成。火星下方暗色区域为火星奥林匹亚沙波,左上角亮色的环形坑名为科罗廖夫坑,其余红色和暗色区域为裸露地表。

来源:光明网

祝融传回来自火星的新年祝福



送旅客 2175.7 万人次,公路发送旅客 6069 万人次,水路发送旅客 127.8 万人次,民航发送旅客 246 万人次。全国邮政行业预计揽收包裹

1 月 3 日,记者从交通运输部获悉,元旦假期 3 天,全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量 8618.5 万人次。

据交通运输部有关负责人介绍,具体看,元旦假期,铁路发

92000 万件,同比增长 22.60%;投递包裹 96000 万件,同比增长 26.50%。各地交通运输部门统筹谋划、科学安排、多措并举,全力保障节日期间群众出行更加安全、便捷、舒适。来源:人民网

关于排查郑州市中原区、信阳市固始县、商丘市睢阳区来宝返宝人员的紧急通知

各乡镇(办事处、示范区)疫情防控指挥部,县疫情防控指挥部各工作组(工作专班),各有关单位:

根据疫情防控形势需要,请各乡镇(办事处、示范区)、县疫情防控指挥部各工作组(工作专班)、各有关单位立即组织开展自 2021 年 12 月 21 日以来,郑州市中原区、信阳市固始县、商丘市睢阳区来宝返宝人员情况排查。社区(村)要主动追踪登记,做到村不漏户,户不漏人。高铁站、火车站、长途汽车站、宾馆酒店等重点场所,要严格落实测温、扫“鹰城健康码”、查验 48 小时内核酸检测阴性证明等措施,发现来自郑州市中原区、信阳市固始县、商丘市睢阳区的人员立即报属地疫情防控指挥部,按中高风险地区人员进行管控,郑州市(除中原区、二七区、管城区)、信阳市、商丘市其他县(市、区)人员按照省外来宝返宝人员进行管理。

宝丰县疫情防控指挥部办公室 2022 年 1 月 5 日

关于进一步加强新冠肺炎疫情防控工作的通知

为切实落实落细“外防输入、内防反弹”总策略,做好“双节”期间聚集性疫情应急处置防控工作,有效降低疫情传播风险,根据省、市疫情防控指挥部的工作部署,宝丰县疫情防控指挥部发布《关于进一步加强新冠肺炎疫情防控工作的通知》,就有关工作通知如下:

一、压实“四方责任”。各乡镇要进一步压实属地管理主体责任,做好 24 小时应急值班值守。各工作组(专班)及行业部门要按照职责分工,严格履行监管责任,采取多种方式进行督导检查,确保重点场所各项疫情防控措施落实到位。各机关、企事业单位要制定并完善疫情防控工作方案及应急处置预案,明确疫情防控具体责任人,落实落细各项常态化防控措施,做好防疫物资储备。公众要遵守县疫情防控相关规定,养成良好卫生习惯,做好个人防护,积极配合县疫情防控要求。

二、扎紧“四个口袋”。入境来(返)宝人员严格落实“21 天集中隔离+7 天健康监测+14 天核酸检测”疫情防控措施,做好闭环转运工作。对进口冷链食品实行集中监管仓管理,做到入仓货物“批批检,件件消”。省外来(返)宝人员要提前 3 天向目的村(社区)报备,持有 48 小时内核酸检测阴性证明,绿色的健康码及行程码。中高风险地区来(返)宝人员要严格落实“14 天集中隔离+7 天健康监测”管控措施。

三、做好排查工作。各乡镇要严格落实网格化管理,做好辖区全面排查工作并登记造册。车站、宾馆、学校等

重点场所要做好人员排查管控,严格落实查验核酸、测温验码等疫情防控措施。发现风险人员,立即向属地报告,落实管控措施。

四、加强监测预警。全县所有医疗机构,未设发热门诊的不得接诊发热病人,引导发热病人到发热门诊规范就诊。药店停止销售退烧药。要进一步强化发热门诊“哨点”作用,做好医疗机构发热门诊管理,严格首诊负责制,规范预检分诊工作流程。加强重点人员的健康监测,定期开展核酸检测。

五、减少人员聚集。按照非必要不举办的原则,严控各种人群聚集性活动。引导公众减少走亲访友,控制聚餐聚会人数,提倡喜事缓办、丧事简办,尽量少前往人员聚集性场所。

六、迅速处置疫情。一旦发现疫情,要立即启动应急指挥体系,实现决策执行扁平化,第一时间阻断疫情传播。要切实加强流调溯源,流调溯源专班 2 小时内到达现场,4 小时内完成核心信息调查,24 小时内基本查清传播链条。面对流调线索暂时不明,存在较大社区传播可能时,要加强社会面管控,根据感染者活动轨迹划定管控范围并及时动态调整,加强重点区域、部位消毒,风险区要在一天内完成一轮全员核酸检测。严格落实“逢阳必报、逢阳即报、接报即查、先管后筛”。

宝丰县疫情防控指挥部办公室 2022 年 1 月 4 日